kT -s+k
T-s*+(1+T)-s" +s+k

G(s)

=7.

4b. Erasn systeemin siirtofunktio G on alla. Johda vaihesiirron arvo kulmataajuudelle @
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, mittaussysteemi on ideaalinen, ja saddin on P-sé4din jonka pro-

Erd#n si4topiirin prosessin Bode on alla

4c.

portionaalivahvistus on 10. Alla on moottorin (toimilaite) ja késivarren

diagrammi. Mik4 on desibelivahvistusvara?

(prosessi) yhteismallin Bode-

2p.
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Automaatiotekniikan pérusteet Tentti 18.01.2010 Vaatimukset $2008 / Wiittd Waille

Kokeen tenttivaatimukset ovat syksyn 2008 luentojen mukaiset eli liittyvét oppikirjaan Dorf-Bishop.
Tehtévien tunnusten numero-osa vastaa Wiitté Waille —projektin pikkukokeiden numerointia.

la. Piirrd lohkokaavio huoneen lampétilan edistyneelle hallinnalle ja dokumentoi se hyvin mutta lyhyesti. 3p.

1b. Selosta digitaalista P-sd4to4 selostukseen lohkokaavio, kaavoja, funktioiden luonnetta valottavia
kuvaajia siséllyttden. Kaavoja tarvitaan vain havainnollistamaan sa4dinti seki digitaaliselle sézdslle
ominaisia asioita. 3p.

2a. Asetusarvofunktiosta 7 muodostetaan joskus suotimella siloiteltu asetusarvofunktio x alla annetulla séannoll,
joka saa funktion X hakeutumaan kohti funktiota 7 vakioparametrin ¢ osittain maz4raamalli kohtuullisella
nopeudella. Esité suotimelle alkeislohkokaavio. 2p.

x=c(r-x) , ¢>0

""r‘ \i

2b. Elintarviketehtaassa kuljettimelle tulee ravitsevaa ja herkullista mémmo4 vaihtelevalla massavirtauksella

X;, - Kuljetin siirtdd mémmén silison. M6mmon massavirtaus kuljettimen loppupésssé olkoon. =

Esité sopiviin mielekkaisiin tavanomaisiin oletuksiin perustuva lauseke niytearvolle X (t) ol sesi
mainiten ja itse sopivia apumuuttujia ja apuparametreja esitellen. 2p.

2c. Erédén siilion nestetilavuuden riippuvuutta séilion tulotilavuusvirtauksesta voidaan kuvata epélineaarisella
differentiaaliyhtélomallilla. Aikamuuttujan ja mainittujen muuttujien sopivilla normalisoinneille (skaalauksilla,
sopivia yksikéitd valitsemalla) normalisoidun tilavuusvirtauksen % ja normalisoidun tilavauden x viliseksi
differentiaaliyhtéloksi saadaan alla annettu. Sovelluksen kiinnostavassa tasapainotilassa nesteen normalisoitu
tilavuus X saa arvon yksi, Johda lineaarinen differentiaaliyht16, jonka perusteella voidaan arvioida tilavuuden

vaihtelua tulotilavuusvirtauksen vaihdellessa vihin. 2p.
T=u—x"?
3a. Johda kaavaston avulla alla annetun mallin siirtofunktio oletuksesi kertoen. 2.5p.

T-y®)+y(t)=K -u(t-d)

3b. Johda alla olevan Iohkokaavion vasteelle Y relevantti siirtofunktiomalli. 3.5p.
d
roo+ e u 1 1 ¥
k proiansais —»
~ s(s+1)

4a . Erddssd sdatopiirissd suljetun systeemin (sinulle valmiiksi huolellisesti laskettu!) siirtofunktio on alla;

Siind k on Isddtimen vahvistus ja T on anturin aikavakio. Johda saatopiirin stabiiliusehdot
Routhin testilld ja esitd ne kootusti epdyhtdlékokoelmana. 2p.




